

На минувшей неделе, 9 декабря, отмечался День Героев Отечества. В современной России это один из самых молодых праздников, но его корни уходят глубоко в историю нашей страны.

240 лет назад, 9 декабря 1769 года, императрица Екатерина Вторая учредила орден Святого Георгия, ставший высшей военной наградой Российской империи. С той поры и вплоть до 1917 года этот день праздновался как День георгиевских кавалеров, как День героев. Это был праздник Александра Суворова и Михаила Кутузова, князя Петра Багратиона, адмиралов Нахимова и Ушакова и тысяч российских солдат, матросов, казаков, награжденных георгиевскими крестами и медалями за воинскую доблесть и преданность Отечеству.

В советском календаре эта дата, на протяжении двух веков считавшаяся главным праздником российских воинов, была незаслуженно забыта. Современная Россия исправляет ошибку и чествует людей, чьими геронческими делами, верным служением Отечеству, долгу и чести крепнет наша великая страна.

Подлинными героями Отечества считаются участники Великой Отечественной войны и труженики тыла. К Дню Героев Отечества относятся и полные кавалеры орденов Славы, кавалеры ордена Трудовой Славы.

В 1968 году Указом Президиума Верховного Совета СССР «За выдающиеся успехи, достигнутые в деле развития черной металлургии» звание Героя Социалистического Труда было присвоено мастеру газокамерных печей цеха № 2 Федору Григорьевичу ВОРОБЬЕВУ.

Штрихи к портрету

Героя

**Е.КАСЬЯНОВА, 2002 год,
декадистка**

— Я была на экскурсии в музее завода, который в этом году празднует 70-летие, и обратила внимание на фотографию. На ней был запечатлен Федор Григорьевич Воробьев. Как узнала чуть позже, Герой Социалистического Труда.

Семья Воробьевых переехала на Урал из Башкирии еще в довоенном 1940 году. Федор не было тогда и шестнадцати. Он был старшим из шестерых детей в семье: Если бы не война, Федор смог бы закончить девятку. А так пришлось идти работать на завод.

Считал он себя солдатом трудового фронта. Назначили парня подкатчиком сырья от сущих к каменным печам. А потом, не успел оглянуться, стал бригадиром фронтовой бригады садчиков. В 1942 году бригада Воробьева отличилась — за смену посадила 72 тонны сырья, это была самая высокая производительность труда того времени.

В конце 1942 года Федор Григорьевич решил уйти на фронт, но его не отпустили, так как такой мастер очень нужен был заводу.

**С.ДАНИЛЕНКО,
ветеран завода:**

Работали в班ну без выходных и отпусков, в две смены по двенадцать часов, разделяя на двенадцать. Уставали, недоедали.

Часто после смены садчики выходили на погрузку железнодорожных вагонов. Порой приходилось долго ждать, а если враз подадут несколько вагонов — их надо быстро загрузить. Просто вагонов никак нельзя было допустить. Грузили вручную, схапками. Хотели делать все быстрее. Вначале бегали бегом, а к концу еле ноги передвигали.

Свою послевоенную биографию Федор Григорьевич продолжает уже мастером газокамерных печей. И постоянно чувствовал, что знаний ему не хватает, поэтому поступил в вечерний металлургический техникум.

Кому не известны трудности сидеть по четыре-пять часов за партой после работы? Учеба требовала постоянного напряжения сил, духовных и физических. Хочется спать — ты же сиди и одолевай дифференциалы, интегралы. Иной раз спрашивали, что заставляет его учиться? И в ответ — скромно: «Не хочу отставать в жизни...»

И одолел. Много-много чего оказалось вдруг за плечами Федора, когда с блаженностью защищенным дипломом он вышел на улицу, взволнившись осмотрелся кругом и — бегом в цех.



Федор Григорьевич был прекрасным организатором производства, знающим дело, принципиальным и требовательным к себе и подчиненным. Он заботливо растил кадры на своем участке.

В 1964 году Г.Г. Воробьев стал начальником огнеупорного цеха № 2.

Еще солнце несмело посыпало свои лучи сквозь запыленные окна цеха, а Федор Григорьевич уже на обходе. Пройдет по всем переделам, лично убедится, где прорехи, где успехи. Ни одна малочка не ускользала от глаз начальника цеха. С рабочими поговорит, поинтересуется качеством продукции на складе, на бегунах — зерновым составом массы, на прессах — прочностью граней, и, конечно же, заглянет в печи, особенно в камеры на огне.

Росли задания, а производственные мощности оставались почти неизменными. Оборудование старело, изнашивалось. Станины револьверных прессов нуждались в замене. Усложнялся обжиг изделий, а в распоряжении огнеупорщиков оставались все те же 28 периодических печей.

От начальника цеха требовали только, чтобы давал больше плана. А как это сделать, интересовало далеко не всех. В какую только дверь ни стучался Воробьев, доказывая, что давно пора перевооружить прессовый парк, расширять печной передел. Но ни-

кто всерьез не принимал его тревог.

Установка нового оборудования затягивалась надолго. Цех по-прежнему находился в тяжелом положении. Воробьев упрекали:

— Надо лучше организовывать труд, использовать все резервы.

Разве не знал он сам, что резервы есть, их только надо с толком использовать? Разве днем и ночью не думал, как лучше организовать труд людей, как удержать их в цехе, особенно весной?

...На стыке смен Федор Григорьевич собирал начальников переделов и мастеров. Не выполнялся месячный план. И все ожидали, что именно об этом пойдет речь. А начальник цеха спрашивал подчиненных, почему проиграли теннисисты цеха? Все подняли головы, не понимая,

— Потому что никто за них не болел. И тоже. Закрутись — сами знаете, какое у нас в цехе время, конец месяца.

— Что поделавши, не до них было, — проронил Б.Ф. Кличко.

В ЗОЛОТОМ ФОНДЕ НАШЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ:

1 Герой Социалистического Труда,
10 кавалеров ордена Ленина,
8 награждены орденом Октябрьской Революции,
58 кавалеров ордена Трудового Красного Знамени,
5 орденоносцев Красной Звезды,
3 кавалера ордена Дружбы народов,
54 награждены орденом «Знак Почета»,
1 — орденом Почета,
32 человека — орденом Трудовой Славы II, III степеней.

— Нет, товарищи. План должен быть на первом месте, но нельзя забывать и другое.

* * *

До Нового года оставалось всего несколько дней. Уже неделю Федор Григорьевич почти не выходил из цеха. Нестанным трудом приближал торжество встречи Нового года. И приблизили. Бригада Е.В. Паврова была занесена в областную Книгу Почета.

Выполнение годового плана было честью и славой коллектива цеха № 2, радостью всего завода. Теперь начальник цеха знал, кого надо благодарить за труд, упорный и тяжелый. Все они — герои труда.

Умелый руководитель производства динасовых огнеупоров Федор Воробьев рано ушел из жизни. Это случилось в октябре 1976 года. Но его огромная любовь к своему делу, своему заводу, родному цеху останется с нами навсегда. Потому что он жил и трудился, как песня пел. Всей душой. А главное, он был патриотом предприятия, первым и единственным динасовским кавалером Золотой Звезды Героя Социалистического труда.

Из архива редакции

